

NUMERO DEL DIA

cinco céntimos

Precios de suscripción

Madrid, un mes... 1,50 pesetas
Provincias, trimestre... 5
Extranjero, año... 40
Clases é individuos de tropa, mes, una peseta

Tarifa de anuncios

Cuarta plana... 5 céntimos línea
Tercera idem... 10
Segunda idem... 15
Primera idem... 20
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

NUMERO ATRASADO

quince céntimos



EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS
Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Imprenta J. Layunta y Compañía

Redacción y Administración:
Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.º
APARTADO NÚM. 436

Pizarro, 15.—Madrid

Activos y Pasivos

Candidatura para diputados á Cortes, recomendada eficazmente por el Centro general de Pasivos.

- D. Carlos Padrós y Rubió
D. Enrique Benito Chavarri Guijarro
D. Bruno Zaldo Rivera
D. Francisco Javier Jiménez de la Puente
D. Luis Federico Guirao Girada
D. Carlos Prast y Rodríguez de Llano

¡Venga la revisión!

Dice un jerteño en nuestro estimado colega «La correspondencia Militar», imposible como pontífice máximo de la Milicia, que «la revisión no se hará».

Da sus razones ¡claro! Pero esas razones, una de dos; ó no convencen, ó deprimen el ánimo. A mí no me han convencido, pero temo que á muchos haya causado honda y sensible depresión.

¿Está convencido el ilustrado escritor de que la revisión, tal como se han puesto las cosas, se impone? ¿Está convencido el digno periódico que acoge sus escritos que la revisión es necesaria ó por lo menos conveniente? Pues ¡a luchar!

Por mi parte nunca he tenido más acicate que mis convicciones. En este asunto, las tengo formadas desde el primer momento.

Y yo voy á exponer algunas razones. La revisión de todas las recompensas se impone, no porque en general estén mal concedidas, no por su número, inmenso en relación al tiempo y los resultados; no porque los juicios de votación adolezcan de «vicios de nulidad» y las propuestas puedan tacharse de arbitrarias, injustas ó movidas á «motor» del favoritismo; no. Se impone la revisión por otra circunstancia, en la cual no han dado aún las muchas inteligencias que de este asunto han escrito.

No es la mía superior en este caso. Es que yo tengo motivos para juzgar, que tal vez no todos los tengan.

La revisión se impone, porque el defecto principal de las recompensas está en el «origen» y en el «concepto». El pecado «original» de estas recompensas está en que se han concedido á los que no las han «buscado». A la guerra no fué el que «quiso», sino el que «pudo». No ocurrió lo mismo cuando la última guerra de Cuba. Para ir á Melilla no hubo sorteos, no se necesitó otro estímulo que el cumplimiento del deber. Esto es meritorio, y justo es reconocerlo. Es más; á dos ó tres que, mal aconsejados, se negaron á ir á la guerra, sus compañeros los separaron del Ejército.

Los demás todos fueron. Pero, ¿fueron «todos»? No. Fueron á la guerra los que designó, en una forma ú otra, el señor ministro de la Guerra. ¡Claro es—

dirán muchos—, que no podían ir todos! Cierto. Pero los que no fueron, también tenían derecho á ir. Es más, también tenían voluntad y deseo de ir. No fueron los que no pudieron. Y con esta negación antepuesta á la acción de «poder», está expresado todo.

El «por qué» no «pudieron» es otra cuestión, ajena ahora al asunto que se trata.

Pues bien. En este punto estriba la necesidad de la revisión. Lo menos que se puede conceder (como recompensa) al que «no pudo» ir á la campaña, es que no se le «postergue», sin un meditado y detenido estudio de las recompensas concedidas. Por eso se pide la revisión.

Otra de las razones para pedir este acto es, por un elevado concepto moral. A la campaña fueron todos—yo lo ví y lo comprobé en Melilla—en la creencia de que no había recompensas. Todos estaban muy satisfechos de esto. Ellos estaban muy satisfechos de oponer á la inicua propaganda de los antimilitaristas, su altruismo y su desinterés. Así transcurrió todo el mes de julio, á pesar de haber muerto heroicamente Alvarez Cabrera, Ibañez Marín y tantos y tantos otros.

Así transcurrió casi todo el mes de agosto. Yo tuve el honor de hablar con un bravo y distinguido coronel, que estaba conforme, á pesar de su brazo roto, en que no hubiera recompensas. Después, despues, es cuando se empezó á hablar de este asunto en los campamentos. Y hay que anotarlo; la inmensa mayoría no quería propuestas. Este ejemplo notabilísimo de abnegación, tal vez único, iba á darse en nuestro ejército...

¿Cómo ha sucedido lo contrario? ¿Cómo aquél ejército altruista cambió de la noche á la mañana? Nadie lo sabe.

En cambio, el ejército que «no pudo ir» á Melilla, era «partidario de recompensar el verdadero mérito». Vió con agrado los «empleos póstumos»; señaló con entusiasmo algunos hechos; comentó con grandes elogios algunas actitudes...

¿Cómo cambió luego tan radicalmente esta opinión? Ambos hechos son bien significativos. Ambos hechos, estudiados hondamente, darán argumentos sobrados para pedir, es más, para decretar la revisión.

Peró á esto dice «Un jerteño: eso no es posible en España». ¿Por qué? ¿Es España un país de «degenerados»? ¿Es España un país donde no existe el alto y elevado concepto de la ética?

Yo creo, por el contrario, que en España se siente y se puede hacer todo lo que es noble y elevado.

Lo único que hace falta es que la opinión militar sepa mostrarse unánime, digna y severa; y entonces, ¡ah! entonces, las autoridades, por propio honor y estímulo, irán á colocarse á la cabeza de esa opinión militar, para robustecerla.

Precisamente ocupa el ministerio de la Guerra un hombre de altura indiscutible, que ha vestido hace muchos años la augusta toga del legislador; que sabe respetar las leyes de las mayorías; que respeta la emisión de todos los sufragios, y que es, por espíritu propio y por

espíritu de la ley, amparador de todos los derechos.

Lo que necesita ese ministro, es que la opinión militar, se muestre franca y lealmente, sin pesimismo ni algaradas.

La revisión repito hoy conviene á todos. A los premiados con exceso, y á los premiados con escasez. A los preteridos y á los olvidados, á todos; lo mismo á los que «fueron», que á los que «no pudieron» ir. ¿Por qué no se hace? Porque unos cuantos pesimistas, creen que en España no puede hacerse lo que se ha hecho en otros países.

De la «escala cerrada», ya hablaremos. Hace muchos años, que unos cuantos ilusos trabajaron por implantarla. Sufrieron vejaciones y molestias. Hoy, los mismos que la combatieron la piden... Nunca es tarde para el arrepentimiento, creo que dice la Sagrada Escritura. Así sea.

Teles.

Reglamento de Recompensas

en tiempo de guerra para los generales, jefes y oficiales y sus asimilados, C. L., núm. 297, año 1894. Aprobado por Real orden. Circular de 25 de octubre.

ARTÍCULO VEINTINUEVE

Queda prohibida la permuta de recompensas que no estén autorizadas por este Reglamento, aunque se hayan obtenido varias de una misma clase dentro del empleo.

ARTÍCULO QUINTO

Para obtener ascenso por mérito de guerra será indispensable... Esta recompensa es permutable (el empleo) por cualquiera de las señaladas en las reglas 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª del art. 3.º (Cruz de María Cristina, Roja pensionada, Roja sencilla ó mención honorífica).

ARTÍCULO PRIMERO

En tiempo de guerra, las recompensas de los generales, jefes y oficiales, y de sus asimilados de todas las armas, cuerpos é institutos del Ejército, se concederán con estricta sujeción á las prescripciones de este reglamento.

Petición de indulto

Recibimos una atenta carta fechada en 29 del pasado abril en Cartagena, y firmada «J. Antonio Gutiérrez», en nombre de la población penal de España, en la que se solicita nuestra cooperación para abogar en favor del indulto de aquellos á quienes no ha alcanzado esta gracia con motivo del reciente decreto.

Sabido es nuestro modo de pensar en la materia; pero amigos y defensores ante todo de lo justo, creemos y repetimos, que ya que han sido indultados criminales tan feroces como los que fueron objeto de dicha gracia el último Viernes Santo, de equidad y de razón es que no continúen encarcelados otros que, acaso en un momento de ceguera ó de fanatismo político delinquieron, sin llegar ni con mucho al extremo que otros que han gozado de los beneficios de ella.

PASIVOS

No aplaudamos á los de Málaga.

Días pasados, los aplaudí con franqueza, creyendo que cesaban en su actitud perturbadora de la unión; pero me había equivocado. En fecha más próxima nos remitieron para su inserción, copia de una carta atrasada, que había de renovar la contienda felizmente terminada; y que según dije, no quisimos publicar; y ahora nos envían una circular y un recorte de periódico que contiene el acta de una sesión celebrada por ellos, que son renovaciones con escasas variantes de sus ataques al Centro. Responderé á lo principal, y téngase en cuenta que el coronel Seco ya ha protestado de que se pretenda tomar su nombre como bandera contra este organismo Central.

La Asociación de Málaga quiere evitar las divisiones en el Centro, donde no existe más división que un individuo (el Sr. Romerales) que se marchó y otro que se fué con él (el señor conde de Torre Vélez); y desde que aquél se fué, todos los acuerdos son tomados por unanimidad, sin las discusiones acaloradas y estériles que siempre hubo mientras él, con su carácter intolerante, permaneció en el Centro.

Dicha Asociación, que dice querer evitar las cuestiones personales y las divergencias, sólo con objeto de imponernos la personalidad del Sr. Romerales, está tratando de producir su cisma y formar un partidito donde se primer jefe el Sr. Romerales y segundo jefe el señor conde de Torre Vélez, que ha dado una prueba de no mucha habilidad política al no acertar á graduar hechos, capacidades y circunstancias, y al quedar haciendo un papel secundario, con sus títulos de conde y de ex diputado, cerca del Sr. Romerales, apreciable periodista que no ha alcanzado ni con mucho el renombre de Cavia, Romeo y tantos otros.

Y como prueba de que la Asociación de Málaga sólo se ocupa de personalidades, al defender al Sr. Romerales, dirige al presidente del Centro ataques como el contenido en la circular que hemos recibido, en la cual se propone que se reorganice el Centro directivo, nombrando para ello una Comisión, compuesta por las personas siguientes:

Tres ponentes designados por el Centro general de Pasivos de España; otros tres por los señores de la Comisión de propaganda anterior, que dimitiesen sus cargos; los directores de cuatro periódicos militares, y como presidente el del Centro del Ejército y Armada de Madrid, con lo cual la persona del presidente general y propio de los pasivos queda arrumbada.

Analooemos ese descomunal engendro proyectado.

Los cuatrocientos y tantos socios del Centro tendrían la representación de tres en los votos; y el Sr. Romerales que componía por sí solo la única Comisión de propaganda anterior, otros tres. Como si dijéramos: Bismark solo vale tanto como todo el parlamento prusiano.

Cuatro directores de periódicos, de quienes uno solo pertenece, que yo sepa, á Clase pasiva.

Y la presidencia para un general de la sección activa, que no pertenece á las asociaciones de pasivos y que nunca ha de hallarse en situación pasiva. Esto es célebre.

En el acta de la sesión celebrada en Málaga, se menciona enfáticamente un artículo publicado por el señor conde de Torre Vélez, que no creí necesario contestar, ya que era obra de pura imaginación, donde se proponía que la Asociación de Málaga fuese el Centro general, como si un punto de la circunferencia pudiera ser Centro; pero ya que se men-

ciona tal artículo, responderé á dos pasajes del mismo.

El autor decía en uno de ellos, refiriéndose al Sr. Romerales: Yo no sé si existirán otras personas capaces de hacer lo que él hizo.

Y dicho autor tenía mucha razón, porque el actual secretario general, coronel Sr. Diaz, tan modesto y bondadoso como estudioso é inteligente, autor del «Sitio y batalla de Pavía», obra premiada, y de otros recomendables trabajos, es absolutamente incapaz de ofender, molestar y de querer imponerse á sus compañeros, como su antecesor el señor Romerales, quien, en artículo publicado y en carta oficial al presidente, les dirigía este puñado de flores nada místicas:

En la carta les llamaba «ignorantes y osados», y en el artículo usaba estas frases:

«No se nos oculta la consecuencia... que en el mundo real de las «miserias humanas, la ingratitud y la envidia» siempre deparan á todo apóstol...» Aquí los miserables humanos, ingratos y envidiosos, son los compañeros; y él, el sublime apóstol.

... pretendemos actuar de redentores de lo que es irredimible «por su condición, por su inercia, por su... lo que sea». Indague el lector lo que quieren decir estos últimos puntos suspensivos, cuando ya no basta lo de las «miserias, ingratitud, envidia é inercia».

... es, á no dudar, causa de «suspicias y celos» de quienes, «sin ir á ninguna parte...» ¡Ya escampal!

... porque «incapaces ellos» de hacer nada en este sentido (el de la propaganda) han sido la «eterna constante» que no ha dejado hacer, resultando siempre «el perro del hortelano...» ¡Andal! Hasta les llama perros en ese resultando!

... «tutelas que no saben responder á la alta misión que se les encomendara, mirando más por sus intereses propios y particulares... Esto se refiere á un presidente de la clase de general, que no tiene qué ganar con la presidencia, que no es político, y que posee bienes propios no mal adquiridos, como los de cierta gente que pasea su desvergüenza por la calle.

Tiene muchísima razón el señor conde: el respetable coronel Sr. Diaz es absolutamente incapaz de usar ese lenguaje y esas especies calumniosas que retratan al escritor de última fila.

Otra cosa dice el señor conde que el acta de aceptar las dimisiones, fué tomado por escaso número de socios; y esto hay que discutirlo: el señor conde estuvo presente en la sesión, y no protestó; ni defendió al Sr. Romerales, usando de su derecho como socio que era. ¿Por qué no aprovechó aquella ocasión única para emplear sus brillantes dotes oratorias en convencer al auditorio? Es incomprendible que callase allí, y luego hablara en la prensa, cuando todo estaba hecho.

Es cierto que la estrechez del local, la longitud de las distancias y las ocupaciones de muchos socios, son causa de que no asistan arriba de cien ó ciento diez personas á las juntas generales; pero, si el Sr. Romerales que para el solo objeto de dirigirse en dictador del Centro no vacilaba en dirigir públicamente frases ofensivas á sus consocios, hubiera contado con treinta y un votos, ¿no hubiera llevado á derrotar á los veinte ó treinta que, según el conde tomaron el acuerdo? ¿No hubieran ido espontáneamente ellos mismos á estampar su voto en contra en la sesión siguiente, haciendo uso de su derecho? Pues bien, ni un solo socio, incluso el Sr. conde, se decidió á ello, resultando la unanimidad con que la conducta del exsecretario fué reprobadada.

Es la Asociación de Málaga quien, con pretexto de defender á quien «ofendiera violentamente sin derecho y sin razón, se ocupa

de personas y se obstina en promover cismas y en interrumpir las importantes gestiones que en pro de los pasivos hace en estos momentos el Centro general, que no debe contestar siquiera a la absurda última circular de dicha Asociación, si no toma otra medida que parece indicada.

Quien ejerciendo autoridad en aquella Asociación circuló una moción a todas las provincias, incluyendo una hoja talonaria, para que las demás agrupaciones la remitieran en forma de sentencia de muerte al Centro sin oírlo, intentó hacer lo que jamás se hace con compañeros, ni con criados, ni con criminales, que siempre son oídos antes de juzgados.

Quien remite la nueva moción después de derrotarlo en la primera, no se comprende que pueda hacerlo, sino por deseo de notoriedad ó de promover terciamente el cisma.

Y quien incurre moralmente en inexactitudes no es el Centro, sino quien se jacta de que «si al Centro General de Pasivos de España le han dirigido esas adhesiones de que hace mérito, también nosotros (los señores de Málaga) las hemos recibido muy valiosísimas, y que a su tiempo, si es preciso, daremos á conocer». Cualquiera diría, leyendo este párrafo, que la Asociación de Málaga ha obtenido un triunfo ruidoso; y véase la clase: existen 96 Asociaciones relacionadas con el Centro General, y el resultado de la votación es hasta ahora: Málaga, 1; en favor de Málaga, Cádiz y Ansó, 2. Madrid, 1; en favor de Madrid, 80; cuyos nombres se publicarán.

No se ha recibido todavía el voto de 12, que no han remitido los talones en favor de Málaga ni han reiterado su adhesión á Madrid; totales parciales: 3 contra 81, y abstenciones ó detenciones, 12. Total general, 96.

Siento molestar tanto á los lectores; pero la unión de los pasivos es de tal importancia, que bien merece que la dediquemos todo el tiempo necesario; así es que, antes de concluir, he de dar un leal aviso á los queridos compañeros de Málaga.

Por exceso de confianza, unida á cierta pereza, ocurre que en ocasiones, hay sociedades que pierden su personalidad colectiva ante un hombre que las absorbe, las anula y las hace perder el nombre, sin más trabajo que moverse un poco.

A pesar de que Echegaray es una eminencia científica y literaria, jamás habréis oído que en ninguna conversación se dé el nombre de Academia de Echegaray á la Academia de Ciencias, donde todos trabajan y él preside.

El Centro General de Pasivos no ha querido que en Madrid se le denominase «Centro General de Fulano», cuando Fulano no tiene parecido con Echegaray; y es necesario que nuestros compañeros de Málaga no dejen que su Círculo se denomine vulgarmente «Asociación Regional de Mengano».

Digo esto porque me parece increíble que vosotros, queridos compañeros de Málaga, os hayáis puesto todos de acuerdo para obstinaros en imponer al Centro la dictadura (que nunca será aceptada) de una personalidad que con imposiciones y con palabras gruesas le ha ofendido; ni puedo convencerme de que todos os propongáis introducir un cisma perjudicial en la gran Sociedad de los pasivos,

ni que deseéis ponerlos en evidencia ante tantos miles de compañeros.

Yo sospecho que, como aquí don Fulano (callo respetuosamente nombres propios), ahí exista un don Mengano, que se ha apoderado de vosotros, que os ha secuestrado la voluntad durante algún tiempo, que os ha atado de pies y manos; y si tal ha sucedido, yo deseo que, recobrando los fueros de vuestra personalidad colectiva, rompáis las ligaduras y os unáis á los buenos y numerosos compañeros que no han tolerado ni creen tolerables las imposiciones ni las ofensas de un solo individuo, y rompieron de un soplo la ridícula cadena con que se pretendía sujetarlos.

Rogelio Cuesta Romani.

## El dirigible "España,"

Sobre Madrid.

Este hermoso globo, adquirido recientemente en París por nuestros ingenieros militares, llegó hace pocos días al parque aerostático militar de Guadalajara, y desde este sitio ha realizado hoy pruebas sorprendentes de altura, velocidad y dirección.

A las doce y media de la tarde, cuando mayor era la animación en la calle de Alcalá, se vió aparecer en el espacio al globo, y allí permaneció largo rato evolucionando con matemática precisión para tomar la ruta en dirección á Palacio.

Cuando el dirigible llegó sobre la plaza de Oriente, la familia Real, en los balcones del regio alcazar, y un gentío considerable en la calle, aguardaban al aerostato, que ya en presencia de las Reales personas, hizo evoluciones magníficas, que valieron á sus tripulantes, capitán Kiddellán, varios ingenieros militares y el representante de la C. S. constructora, grandes y repetidas aclamaciones.

Después de estas evoluciones se dirigió el globo en línea recta al Ministerio de la Guerra, atravesando las calles del Arenal, Mayor, Preciados y plaza de Castelar.

Sobre el palacio de Buenavista, y en presencia del ministro de la Guerra y altos funcionarios del Ministerio, dió tres vueltas sobre la Cibele, maniobrando perfectamente, con precisión matemática, con toda pausa, á pesar del viento que empezaba á reinar.

Por el rumbo que tomó supónese que habrá ido á verificar el descenso en el parque de aerostación de Guadalajara.

Como prueba de su gran velocidad, en unos tres minutos recorrió desde la plaza del Progreso á la estación de las Delicias, y desde este punto hasta más allá de las Ventas del Espíritu Santo.

El globo adopta la forma de un pez, y se veía funcionar admirablemente desde tierra la hélice y los saldos de los tripulantes.

El globo ha permanecido sobre Madrid unas dos horas y media, y durante su permanencia ha puesto en movimiento á todo el mundo.

El espectáculo proporcionado por el aerostato ha sido hermoso é interesantísimo, y todos pensaban si con el tiro de cañón podrá ser destruido este nuevo medio de reconocimiento de posiciones enemigas.

Poco menos que imposible es evitarlo, por la altura á que pueden elevarse.

Nuestra felicitación al brillante Cuerpo de Ingenieros del Ejército.

## En el Ateneo

Una interesantísima conferencia dió en la noche del martes último el ilustrado ingeniero de Caminos D. Eduardo Navarro y Beltrán.

El tema de la conferencia era el siguiente: «Cómo se funda un pueblo en el África tropical».

El asunto fué perfectamente tratado en todas sus fases por el conferenciante, el cual, para la mejor comprensión del auditorio numeroso que acudió á la conferencia, ilustró su disertación, amena por todo extremo, con multitud de magníficas proyecciones.

El Sr. Navarro estuvo elocuente y feliz en la expresión y demostró sus grandes y profundos conocimientos acerca del tema desarrollado.

La distinguida concurrencia que acudió, de la cual formaban parte algunos individuos de la Academia de la Historia, y varios de la Geográfica, así como numerosos ateneístas, aplaudió con verdadero calor los más importantes pasajes del discurso, á cuyo final se acercaron muchos oyentes á felicitar al señor Navarro y á pedirle que no fuese ésta la última conferencia que sobre tan interesante tema diera.

Es de esperar que así suceda; de lo cual se congratulará mucho el Ateneo.

A. P.

## ACADEMIAS MILITARES

### Tribunales de examen

Por ser de interés general publicamos los Tribunales de examen que en las Academias Militares actuarán en las oposiciones que empezarán el 15 de este mes.

**Infantería.**—Primer ejercicio.—Comandante Tapia, capitanes Rey, García Pérez y Rodríguez Arnaiz; teniente Martínez Leal.

Suplentes: Teniente coronel Calero, capitán Pedrero y teniente Peñalosa.

**Segundo ejercicio.**—Primer Tribunal.—Comandante Montero, capitanes García Alvarez, Gamir y Garulla; teniente Arellano.

**Segundo Tribunal.**—Comandante D. Hilarión González, capitanes Pérez García, Chirveches, Vanterén y Gómez Salazar.

**Tercer Tribunal.**—Comandante Ruiz Sáinz, capitanes Caso, Sanz Agero y Romero; teniente Ozaeta.

Suplentes: Teniente coronel García Toledo, capitanes Delgado, Marina y Trias; teniente Sola Leal.

**Tercer ejercicio.**—Primer Tribunal.—Comandante Cebriá, capitanes García Selva, Ugarte, Martí y Lahera.

**Segundo Tribunal.**—Comandante Gómez Salazar, capitanes González Gómez, Malagón y Lloret; teniente Sist Robello.

Suplentes: Comandante Pérez Peñamaría,

capitanes Velasco y García Reyes; teniente Vidal Munárriz.

**Caballería.**—Primer ejercicio.—Comandante Fernández Golfín, capitanes Martín, Alonso y Silaro; teniente Franch.

Suplentes: Capitán Giraldo y tenientes Suárez y Serra.

**Segundo ejercicio.**—Comandante Aseño, capitanes Gómez Medina, Bermejo y Gil; teniente Martín Carrillo.

**Roja sencilla.**—Capitanes Hoyos, Stuyk, Colmenar, Ortiz, Iriarte, García, Planellas, León; tenientes Gil, Toribio, González, Guadalajara, Veiter, Díz Usieto, Peralta, Ibarra, Jiménez, Morales, Aurich, Fernández y Agune; comandantes Piñeiro, Macías y Yerro, y teniente coronel Losada.

**Nador (18 al 19 de octubre).**

Empleos.—Tenientes D. Leopoldo Aboau y D. Lorenzo Recaj.

Suplentes: Teniente coronel Beltrán de Lis, teniente Molinello, tenientes coroneles Romero é Idoate.

**Roja pensada.**—Coronel Withe, tenientes coroneles Velasco y Cortés, comandante García, capitanes Pozuelo, Gascón, Fernández Fort, Castillo, Reina, Tomás, Canga, Muro Gómez; tenientes Pomes, Brotons, H. Campos, Alvarez, Romero, Burost, Parellada, Fernández, Muñoz, Aguirre, Navajas, Martínez, Gallardo, Córdoba, Pino, Crespo y Miró.

**Rojas sencillas.**—Comandantes Madariaga y López López, capitanes Navarro, Corral y Luque; tenientes Alzugaray, Rubin, García Fiol, Zapico, Seguí, Martínez y Villar.

Menciones.—Capitanes Luque Maraver, González, Fernández, Castro, Benito, Palacios, Molla, y tenientes Cebrián, Usera y Benítez.

## Carreras de caballos en Madrid.

TERCER DIA

Con más animación que en la anterior carrera, se ha celebrado esta.

**Primera.**—Militar de vallas (Handicap).—Premio del ministerio de la Guerra, 1.300 pesetas: 1.000 al primero, 200 al segundo y 100 al tercero.—Distancia 250 metros.

Tomaron parte en esta carrera «Auld-Man», montado por el capitán Sr. Agustín; «Malagón», por el de la Reina Sr. Matta, y «Lucera», por el de Dragones de Montesa Sr. Sancho.

Llegaron en el siguiente orden: «Auld-Man», «Lucera» y «Malagón».

Tiempo: tres minutos y veinticinco segundos.

**Segunda.**—Fernán Núñez.—Premio de la Gran Peña, 1.500 pesetas: 1.250 al primero y 250 al segundo. Distancia, 2.500 metros.

En esta carrera corrieron los caballos «Royal», de Garvey; «Junior» y «Comedia», de Villamejor, y «Carmelo», de D. Manuel Pérez de Guzmán.

Los caballos nacionales ó extranjeros que hayan tomado parte en otra carrera, tienen «handicap».

Llegó primero «Comedia», y después «Carmelo». El caballo «Comedia» lo montaba un «jockey» que tendría catorce años.

Tiempo: tres minutos y veinticinco segundos.

Apuestas: 18,50 pesetas.

**Tercera.**—Handicap cruzados.—Premio, 1.000 pesetas: el segundo retira su matrícula. Inscriptos: «Fama», del marqués de Corpa, y «Única», de D. Manuel Boceta.

Ganó el premio «Única», despidiéndose el otro caballo. Tiempo: dos minutos y cuarenta y ocho segundos. Apuestas: 6,50 pesetas por duro.

**Cuarta.**—Handicap militar.—Premio de Su Majestad el Rey, 1.300 pesetas al primero, 500 al segundo y 200 al tercero.

Para caballos montados por oficiales. Distancia: 2.000 metros próximamente.

Salieron á correr «Auld-Man», montado por el Sr. Agustín; «Jerez», por Rodríguez, y «Lucera», por Sancho, y llegaron primero «Auld-Man», que es el mejor caballo que se ha presentado en esta reunión, y después «Lucera».

Tiempo: dos minutos y treinta segundos. Apuestas: nueve pesetas por duro.

**Quinta.**—Villamejor.—Premio: 2.250 pesetas al primero, y 250 al segundo.

Corrieron «Grub», de Villamejor; «Comedia», de Martorell, y «Weigolite», del duque de Pastrana.

Llegó primero «Comedia», que hizo una bonita carrera, y el segundo «Grub».

El «jockey» de «Comedia» fué ovacionado. Apuestas: 14,50 pesetas.

Tiempo: dos minutos y treinta y dos segundos.

**Sexta.**—Consolación.—«Handicap» para los caballos que no hayan obtenido premio en esta reunión.

Distancia: 2.000 metros.

Premio: 500 pesetas.

Corrió «Doves», de Villamejor, y «Weigolite», del duque de Pastrana, ganando éste.

Caballos como el «Auld Man», que además de su procedencia ha hecho pruebas tan notables, debe ser dedicado á semental.

Lo notable del caso es que dicho caballo costó poco más de mil pesetas, en Inglaterra.

Un ginete.

## Firma de S. M.

Guerra.—Promoviendo á general de brigada al coronel de Artillería D. Leandro Cubillo, y nombrándole comandante general de Artillería de la séptima región.

—Concediendo la gran cruz roja del Mérito Militar á S. A. el Infante D. Carlos, por el combate de Ulad-Settu, sobre el río Zeluán, el 18 de octubre último.

—Empleo de segundo teniente de la escuela de reserva de Infantería á los sargentos Gabriel Sanz, Bruno Martínez, Ernesto del Valle, Marcelo Lafuente y Jacinto Domínguez por méritos contraídos en el ataque á los campamentos de Nador el 18 y 19 de octubre.

—Idem de Ingenieros al sargento Francisco Ruiz.

Recompensas.

Se han firmado las siguientes por el combate de Ulad-Settu y el ataque al campamento de Nador.

18 octubre.

Empleos.—Comandante Montoya. María Cristina.—Comandante E. M. Paro, capitán Marina y teniente Centaño.



Narración caballerescas del siglo XV

Don Mariano José de Larra (FIGARO)

mo un león acosado á la puerta de su caverna por una manada de hambrientos lobos.

—Date—le gritó uno de los tres:—no queremos tu vida, sino tu persona.

—Jamás, cobardes—les gritó Macías defendiéndose con bizarría—, y á los primeros golpes acertó á dejar á uno desmontado, hiriéndole peligrosamente el caballo. Los compañeros, que vieron tan indecible el combate, acudieron en número de otros tres al auxilio; y era evidente que Macías no hubiera podido resistir mucho tiempo á lucha tan desigual.

—Date—repitió el mismo que había

hablado al ver llegar el socorro—date eres.

No pudo acabar la frase, porque dió consigo en tierra desde el caballo, con poca admiración del doncel, que entretenido con otro, no había podido ofender al que hablaba. Igual suerte tuvo de allí á un momento, el que más acosaba á Macías.

—Mueren por sí solos mis enemigos!—exclamó Macías.—Villanos,—prosiguió, cobrando ánimo con la invisible protección que el cielo le daba,—reñidos, y decid quién sois, y qué intento os ha traído. Si sois saltadores...

—Mueran!—dijo uno de los tres que

le quedaban acomeliendo:—¡muera! Yo daré cuenta de su muerte. El ha muerto á tres de los nuestros. Abalanzóse sobre él Macías, pero antes de que su espada hubiese llegado á tocarle:—¡Cielos!—exclamó el desconocido:—¡soy muerto!—y cayó cuan largo era.

Al oír esta exclamación tan inesperada, llenos de terror sus compañeros, dieron á correr gritando: ¡Es hechicero! ¡es hechicero! ¡el diablo le defiende!

Arrojóse tras ellos Macías, pero conoció que sería vano intento querer alcanzarlos; detúvose en aquel punto la misma mano que parecía haberle salvado aquel día de tantos peligros.

—¿Quién eres?—iba á decir Macías á su invisible protector, cuando una voz ronca que parecía hablar sola en medio de las tinieblas, dijo con reposado continente:

—¡Voto val! dejad ese venado, que ni sirven esas piezas para yantar, ni menos para vestir. El montero de ley no ha de cazar nunca raposas, cuando puede cazar venado más noble.

—¡Cielos!—exclamó Macías;—¿eres tú, Hernando? ¡Es á tí á quien debo esta noche la existencia acaso?..

—¡Por Santiago! Yo creí que ya sabía mi amo el doncel Macías que donde está la fiera, allí está Hernando.

—¡Hernando!—exclamó Macías arrojándose en sus brazos.

—Vaya, dejemos eso. Si esta noche me debéis la vida, yo os la estoy debiendo todo el año, pues me mantenéis. ¡Voto val! ¿Y qué pieza era esa que estaba ahí tendida?

—Hernando, me recuerdas mi deber; busquemos á ese desgraciado. Está vencido, y debemos dar treguas al rencor. Pusiéronse á buscar al hidalgo, pero inútilmente.

—¡Esta es buena!—dijo Hernando.—Los pícaros lo han llevado. ¡Bella presa! ¡No dije yo, señor, que no podía salir nada bueno de ese astrólogo? A mí, librame Dios de hombre que no caza. En su vida ha cogido un venado.

¡Ea! Hernando, esas reflexiones son para otro lugar; puesto que el hidalgo no parece y que nosotros cumplimos ya con nuestro deber, partamos. Necesito curar mis heridas...

—¿También eso? Vamos, señor: ¡vive Dios! Hernando quiere que lo mantenga á él si vuelve á suceder mientras estamos en esta maldita corte, que se separe un punto de su amo y señor.

Concluida esta imprecación, hicieron otro rebusco por sí á una parte ú otra podrían encontrar vivo ó muerto al escurador. Y yendo apoyado Macías en su

fiel montero, por el dolor que empezaban á causarle las heridas, tomaron en seguida el camino de Madrid, por el cual ningún vestigio habían dejado los de los caballos, si es que por él habían pasado.

El hecho de que los tres se separaron en la noche, y que cada uno se fue por su camino, es un hecho que no puede ser ignorado.

Los tres se separaron en la noche, y cada uno se fue por su camino, es un hecho que no puede ser ignorado.

Los tres se separaron en la noche, y cada uno se fue por su camino, es un hecho que no puede ser ignorado.

Los tres se separaron en la noche, y cada uno se fue por su camino, es un hecho que no puede ser ignorado.

Los tres se separaron en la noche, y cada uno se fue por su camino, es un hecho que no puede ser ignorado.

Los tres se separaron en la noche, y cada uno se fue por su camino, es un hecho que no puede ser ignorado.

Roja pensionada.—Comandantes Carrillo y Torres; capitanes Iñiguez, Chauzá, Carayanna, Rodríguez, Gómez Morato; primeros tenientes Escobedo, Stuyk, González García, Mendicuti, Feroso, Alcalá, Romero López, Martínez Schifano, Alonso Stringana, Manzanos, Aguirre, Barrá, Martitegui, Alberca, Aceituno y Moreno; teniente coronel García Cantela; capitanes Santalla, Morilla, Pacheco, Alvarez Moreno, Izquierdo, Tovar, Díaz Ochoteco, Segorburo, y coronel Lafuente.

Suplentes: Capitán Bordons y teniente Salazar.

Tercer ejercicio.—Comandante Funoll, capitanes Esteban y Simarro; tenientes López y Gimeno.

Suplentes: Capitanes Vallejo y Ferrer; teniente D. Luis de Vicente.

Artillería.—Primer ejercicio.—Comandante García Laraggi; capitanes Gallego, Delgado y Blanco; primer teniente Fernández Lareda.

Suplentes: Comandante Diez Marcilla, capitanes Chacón y Martínez Díaz.

Segundo ejercicio.—Comandante Torres Martín; capitanes Goma, Lozano y Nevot; primer teniente Vidal.

Suplentes: Comandante Ruiz Pardo y capitanes Martínez y Buso Martiano.

Tercer ejercicio.—Comandante Haro; capitanes Estrada, Gorostiza y Sánchez Gutiérrez; primer teniente Ugarte.

Suplentes: Comandante Bonal y capitanes Pardo y Toledo.

Ingenieros.—Primer y tercer ejercicios.—Comandante Díaz Domenech, capitanes Soler, Manella y Jiménez Millas; teniente Ureña.

Segundo ejercicio.—Comandante Eugenio Mínguez, capitanes Villar, Lozano, Marquerle, y teniente Corrales.

Administración Militar.—Primer ejercicio, Comisario Motta, oficiales primeros Olavarria, Marcos y Landa; oficial segundo, Velayos.

Tercer ejercicio.—Comisario Pérez Iñigo, oficiales primeros Moreno, Lázaro y Godiño, y oficial segundo Merino.

## Notas del día

### De elecciones.

De los casos y cosas que ocurren hablaremos con plena independencia, serena y reflexivamente.

No es esa la nota del día, es la de toda la «semana de pasión» porque se atraviesa en España en casi todos los periodos electorales; y el hecho culminante de esta primavera, que determinará la faz de todo el año y de alguno o algunos de los subsiguientes.

Bien merece la pena de esperar a hacer sensato y apasionado resumen durante la próxima semana, en que terminarán los escrutinios en la Península e islas adyacentes.

Ayer conferenció al mediodía el señor Cobián con el ministro de la Gobernación, y por la tarde en el expreso salió el subsecretario para la Coruña.

El Rey Eduardo de Inglaterra padece una bronquitis aguda de bastante importancia, efecto de un catarro adquirido en su reciente viaje a Biarritz, en una expedición que hizo a Zarauz, donde llovía copiosamente, sufriendo una mojadura.

## ESCARCEOS

Eres un congrio político sin valor para la gente, pero en el revuelto píslago sabes nadar con tal suerte, que te aplican el artículo veintinueve.

Ved si hay dolor en el mundo semejante a su dolor; es liberal y en la lucha resulta de oposición.

Siguen los tablajeros en sus trece; en sus trece también sigue el alcalde, y la Prensa periódica no cesa de hablar de esa cuestión interminable. No creo que el conflicto suscitado tenga nada de grave; porque, vamos a ver, señores míos, ¿hay quien coma aquí carne?

Los candidatos nos hablan de que recibidos son en los pueblos del distrito con un entusiasmo atroz. El presagio me parece que es muy poco halagador. Tras del Domingo de Ramos viene siempre la Pasión.

Pío Dies.

## A nuestros abonados importante.

Rogamos a todos los señores suscriptores que por tener derecho a regalo reciban la obra correspondiente, se sirvan acusarnos dicho recibo a la mayor brevedad posible, para nuestra tranquilidad, ó en caso de extravío, hacer la reclamación correspondiente.

Codos los que renueven la suscripción por un año, a contar del mes actual inclusive, tendrán derecho al regalo de cualquiera de las obras ofrecidas, a elección, previo el abono del franqueo y certificado correspondiente.

## Centro general de Pasivos de España

Sr. director de EJERCITO y ARMADA.

Muy Sr. mío y distinguido compañero:

Cumpliendo lo acordado por la Junta directiva, tengo el gusto de remitir a usted las adjuntas candidaturas para la elección de diputados a Cortes, que se celebrará el domingo 8 del actual, y agradeceré mucho tenga la bondad de votarla y recomendarla a sus amigos. —Madrid 2 de mayo de 1910.—El general presidente, *Fermin Alcaide*.

La anterior circular prueba el interés de la Junta directiva del centro de pasivos, en favor de la clase.

## Extranjero

### El empréstito japonés.

Ho quedado suscrito la mayor parte del empréstito japonés de 700 millones en París. Este empréstito no aumentará la deuda del Gobierno de Tokio, pues será destinado a la amortización de otros empréstitos anteriores contratados en condiciones más onerosas.

### El teléfono submarino.

Ha comenzado en Dover (Inglaterra), el tendido de un cable telefónico, de un sistema nuevo, que ha de unir las costas inglesas con las de Francia.

Se amarrará en Cabo Grisnez, y facilitará considerablemente las comunicaciones entre París y las principales ciudades de Inglaterra, en un radio de acción de 700 millas inglesas.

## Desde Guadalajara

Guadalajara 4 (10 n.)

Han comenzado, con resultado inmejorable, las pruebas del dirigible militar «España».

Ayer se verificaron las experiencias de suspensión y hoy las de resistencia; faltan las de altura. El aerostato debe elevarse, y es de suponer que se elevará a 1,500 metros.

A las once de la mañana de hoy ascendió el globo llevando en la barquilla al ingeniero francés M. Kapferer, los ingenieros militares españoles Sres. Vives y Kindelán y los pilotos Gómez y Antoine.

Marchando contra el viento, tomó la dirección de Madrid, donde llegó en hora y cuarto. Hizo con pleno éxito las evoluciones que sus tripulantes habían proyectado y, en vuelo directo, llegó aquí a las tres de la tarde.

Como las pruebas consistían en permanecer seis horas en el aire, el descenso no se efectuó hasta las cinco. El viento era muy fuerte a aquella hora y se temió que el dirigible sufriera averías si tomaba tierra cerca del hangar; por ello bajó al otro lado de la vía férrea, y para trasladarlo al polígono fué preciso cortar los hilos telegráficos.

El traslado se hizo con facilidad y el «España» quedó anclado fuera del hangar.

## Teatros

### Apolo.

Hoy viernes, se verificará el beneficio del primer actor y director D. José Moncayo, poniéndose en escena las aplaudidas obras «El amo de la calle», «Sangre gorda», «¿Quo vadis?», «El cabo primero» y «El método Górrit».

### Recreo de la Castellana.

Hoy viernes, a las seis de la tarde, se verificará el cuarto aristocrático concierto por

la brillante banda municipal que dirige el maestro D. Ricardo Villa.

### Sociedad La Farándula.

Brillante estuvo la función extraordinaria que esta simpática Sociedad celebró el miércoles, a beneficio de la Caja social, en el teatro Español, que estaba lleno.

La preciosa comedia, de Benavente, en tres actos, «Lo cursi» y la en dos actos, de los hermanos Quintero, «El nido», fueron perfectamente interpretadas, y la selecta concurrencia, que ocupaba el teatro por completo, aplaudió y felicitó a los actores.

La Srta. Carmen González, radiante de hermosura y mostrando su gran instinto artístico; la señora Ferrándiz, actriz siempre celebrada; las Srtas. Olmedo (M.) y González (L.), damas jóvenes muy notables; las bellas Srtas. Sánchez (A.), Mareca, Olmedo (C.), Alcalde y Cuevas; la señora Gil, y los señores Aláiz, Rodríguez, Rivera, Romerales, García Rodrigo, La Orden, Rodríguez Ros, Dols, Herrero y Linares, hicieron las delicias del público y obtuvieron calurosos aplausos, de los que participó especialmente el señor San Martín representando el Jaime de «El nido».

La fiesta resultó muy agradable, y dejará gratísimo recuerdo en cuantos la presenciaron.

Reciban nuestro sincero parabién por este nuevo triunfo los numerosos asociados de La Farándula y su excelente cuadro artístico.

### Salón Nacional.

Hoy viernes, en la sección de las diez y media, se estrenará la comedia en un acto «Flores de trapo», con el siguiente reparto: Sagrario, señorita Acosta; María Dolores, señorita Azúa; Bellota, Sr. Llopis; don Julio, Sr. Santos; Cristino, Sr. Arias; Frasquito, Sr. Fernández Gil, Antoñito, Sr. Casuso.

### Barbieri.

Nuestro compañero Sr. Moyrón ha estrenado en este popular teatro una zarzuela melodramática, titulada «Ladronal».

Tanto el libro como la música son muy acreedores al magnífico recibimiento que el público otorgó a la nueva producción.

Lo mismo los autores de «Ladronal» que los artistas que en ella tomaron parte, fueron calurosamente aplaudidos por la numerosa concurrencia que presenció el estreno.

### Coliseo Imperial.

Con éxito satisfactorio se ha verificado el estreno de la comedia «La fuerza de un querer», que le valió a su autor Sr. Pérez Fernández unánimes y prolongados aplausos.

En la interpretación de la obra, que está escrita con pleno conocimiento de lo que la escena requiere, se distinguieron las Sras. Asquerino, Muñoz é Infesta, y los Sres. Isbert y Soto, a los que el auditorio premió su labor con nutridas palmas.

### Royal Kursaal.

Anteayer por fin, la preciosa triple Conchita Sánchez Bell, debutó con los propósitos titulados «Dos colegialas... modelo» y «Las hijas de Lot».

Oyó muchos y merecidísimos aplausos, aplausos que, en cuantos sitios se presente siempre ha de cosechar.

En los citados propósitos Conchita Sánchez demostró una vez más, que es una verdadera artista de corazón.

Es mucha artista para tan poco arte.

Palanques.

## Diario Oficial

(Del día 5 del actual.—Núm. 97.)

### Reales decretos.

Por el combate de Ulad-Setud sobre el río Zeluán el 18 de octubre, se concede al general de división D. Carlos de Borbón y Borbón, infante de España, la gran cruz de la orden militar.

Se promueve al empleo de general de brigada al coronel de Artillería D. Leandro Cubillo.

Nombrando comandante general de Artillería de la séptima región al general de brigada D. Leandro Cubillo.

### Estado Mayor General.

Residencia.—Fijando la del general de brigada de S. de R. D. Federico de Salas en Valladolid.

### Infantería.

Destinos.—Coronel D. Guillermo Alonso á excedente, comandante D. Santiago Sampel á la Dirección de la Cría Caballar, capitanes D. Isidoro Cerdeño al Regimiento del Rey, D. Rafael Villalba al de Saboya, D. Fernando Torres al Batallón Cazadores de Barbastro, D. Antonio Fernández de Cuenca á la Dirección de Cría Caballar.

Capitán (E. R.) D. Pedro Maure continúa prestando sus servicios en el cuerpo de Miñones de Vizcaya, quedando afecto á la zona de Bilbao.

Matrimonios.—Se concede real licencia para contraerlo con doña Vice ita Veiga, al primer teniente D. Alfredo Abella.

Ascensos.—Al empleo superior inmediato: Tenientes coroneles: Sres. D. Juan Contreras, Pedro Lozano y Ricardo Bocio.

Comandantes: Sres. D. Francisco López, Juan Lameña, Lino Burgos, Alfonso Alca-

yua, Antonio Meñaca, José Martínez y Manuel Maroto.

Capitanes: Sres. D. Teófilo Barriain, Lorenzo Camps, Angel Espias, Santiago Sampel, Joaquín Tovalina, Manuel García, Juan Araspachaga, José Palenzuela, Ramón Soriano, Julio Ruiz y Domingo Gallego.

Primeros tenientes: Sres. D. Francisco de la Rocha, José Baquero, Alvaro Reoyo, José Fernández, Pío Pazos, Dario Alonso, Enrique Blanco, Miguel Gascón, Manuel Rodríguez, Emilio Rodríguez, Antonio Azpiazu, Alfonso Tapia y Leopoldo Galán.

### Escala de Reserva.

Ascensos.—Al empleo superior inmediato los primeros tenientes Sres. D. Francisco Jiménez, Domingo Herrero, Juan Romero y José Vilas.

### Ingenieros.

Ascensos.—Al empleo superior inmediato, el primer teniente D. Federico Bassa.

Licencias.—Se conceden tres meses, para Italia y Francia, al primer teniente D. Joaquín Tarazona.

Matrimonios.—Se concede real licencia para contraerlo, con doña María del Rosario Rezola, al primer teniente D. Juan Liaño.

### Administración Militar.

Ascensos.—Al empleo superior inmediato, á los comisarios de guerra de primera clase Sres. D. José de la Cuesta y Luis García.

Comisarios de guerra de segunda clase: Sres. D. Santiago Saliz y José Luque.

Oficiales primeros: Sres. D. Antonio Lagunilla y Félix Martínez.

Oficiales segundos: Sres. D. Juan García y Tomás García.

Destinos.—Comisario de guerra de segunda clase D. Fernando Aramburo, á excedente.

### Veterinaria Militar.

Ascensos.—Al empleo superior inmediato los veterinarios segundos: Sres. D. Cristóbal Lora, Manuel Espada y José Rigal.

### Farmacía.

Al empleo superior inmediato: Farmacéutico primero, D. Joaquín Ezquerro del Bayo y García de Valladolid.

Idem segundo, D. Jesús Rodríguez de la Fuente.

Opositor aprobado con el número 5, don Ricardo Crespo Codorní.

## Agresión de un carabinero

Málaga 5 (11,35 m.)

En el puesto de carabineros del castillo de Casafuerte encontrábase ayer tarde un carabinero apellidado Tornero y el cabo del mismo.

De repente, sin que mediara palabra alguna, disparó el fusil sobre el cabo, que cayó á tierra agonizante.

Como el suceso se desarrollaba á la puerta de la habitación que ocupaba el cabo, salió la mujer de éste al ruido de la detonación.

La infeliz mujer apenas pudo darse cuenta de lo que sucedía, por caer gravemente herida de otro disparo que le hizo Tornero.

El carabinero emprendió después de sus agresiones una veloz carrera, sin cesar de hacer disparos, hasta internarse en el campo.

Pocos momentos después, las fuerzas de Carabineros de Rincón y Cala del Moral, así como fuerzas de la Guardia civil de ambos puestos, salieron en su persecución, reconociendo separadamente el contorno para darle caza.

Tornero pertenece á la sección de Caballería y presta servicio de patrulla.

Lleva fusil y cartucheras con las municiones reglamentarias.

En Rincón y Cala hay pánico enorme, aumentado por la noticia de que el carabinero agresor no ha sido capturado.

Todos creen que no hubo móvil ninguno en el suceso y que se trata sólo de la obra de un pobre demente.

Anoche falleció la mujer del cabo. Este llegó esta mañana en el primer tren de suburbanos con pocas esperanzas de vida. Se le condujo al hospital militar.

Esta madrugada salieron cinco parejas de caballería de carabineros y otras tantas de la benemérita para cooperar á la captura de Tornero.

En el primer tren marchó el teniente coronel del Cuerpo de Carabineros Sr. Mestre, juez instructor de la causa.

## Provincias

Lugo 5.

El sábado saldrá para Melilla el regimiento de San Fernando.

Ha llegado el nuevo gobernador civil de esta provincia, don Evaristo Rodríguez Blanco.

Inmediatamente ha tomado posesión del cargo.

Vigo 5.

A bordo del vapor «Uruguay», procedente de América, ha estado aquí el presidente electo del Brasil, mariscal Hermes de Fonseca, subiendo á cumplimentarle el cónsul brasileño y las autoridades civiles y militares.

Toledo 5.

Hoy se ha verificado en la Academia el sorteo de aspirantes de la próxima convocatoria de ingreso.

Para cubrir 300 plazas vacantes se han presentado 1.787 instancias.

Se examinarán por tandas de 60.

El primer ejercicio se efectuará el día 15 del actual. El reconocimiento será el 14.

El número primero de los aspirantes es D. Justo Aguilera Maurici.

\*\*

Bilbao 5.

Se cree que se ha cometido una nueva estafa en una importante casa de crédito de esta capital, corriendo el rumor de la desaparición de un alto empleado de aquel establecimiento bancario.

El director y consejeros de dicho Banco niegan todo fundamento de rumor.

\*\*

Tortosa 5.

Desde el Observatorio del Ebro ha sido visto hoy el cometa de Halley, á simple vista. El espectáculo fué espléndido.

A través de la cola se divisaba con gemelos una estrella.

## El cartel para hoy

PRINCESA.—(Ultimo viernes de moda). A las 9, Aire de primavera.

COMEDIA.—(Compañía española de ópera).—A las 9 1/4, La viuda alegre.—La Fornarina.

LARA.—A las 9 El espejo del alma.—A las 10 Los pelmazos.—A las 11 (doble) El ama de la casa.

A las 6 1/2 (vermouth doble) Pepita Reyes

APOLO.—(Beneficio de Moncayo).—A las 7, El amo de la calle y Sangre gorda.—¿Quo vadis?—El cabo primero.—El método Górritz

COMICO.—(Compañía Prado Chicote)—A las 6, (doble), Los perros de prosa (cuatro actos).—A las 9 1/2 (sencillo), La zarina.—A las 10 1/2 (doble), La moza de mulas (dos actos).

ESLAVA.—A las 7, La alegre Doña Juanita.—El bebé de París.—La copa encantada.—La Corte de Faraón.

PARISH.—A las 9, La sensacional y extraordinaria troupe Riognku, el dúo australiano Jhonsons and Dean; y toda la compañía internacional que dirige William Parish,

GRAN TEATRO A las 7, Bohemios (debut de la Srta. Sanford).—Las britonas.—Cine-matógrafo nacional.—El país de las hadas.

NOVEDADES.—A las 6, Doloretas.—El puñao de Rosas.—El cuñado de Rosa.—La tempranica.—El fin del mundo!

SALON NACIONAL.—A las 7 1/4 En cuarciente.—De 7 á 8.—Libro de estampas, Flores de trapo (estreno) y Clavito (especial).

COLISEO IMPERIAL (Concepción Jerónima, 8).—A las 4 1/2 y 8 1/2, secciones especiales de películas.—El cuarto de plancha.—El contrabando.—La fuerza de un querer.—A primera sangre.—(Doble), El nido.

MARTIN.—A las 7, Los ojos vacíos.—Almas Grandes.—Los ojos vacíos.

BENAVENTE.—A las 7, Las estrellas.—Ruido de Campanas.—Los hermanos Quintero (estreno).—Inspiración femenil. Películas solas á las 6 y 8 1/4.

PALACIO DE PROYECCIONES.—De 6 á 12, secciones con estrenos de películas de gran novedad y variedades.—Gran éxito de la Toralito y las Madrileñas.

ROMEA.—Secciones desde las 6 de la tarde.—Programa de películas de gran interés.—Grandes éxitos de Celtic y Vest, Claire y Clak y la sin rival Argentina en sus farrucas y garrotín.

ROYAL KURSAAL (antes Salón Regio plaza de San Marcial, 6).—Desde las 6 La Rudy, Pilar Diez, Paccini, Tina Meller, Tanguerita, Antonelli, Amparito Muñoz, la Criollita, Gálvez, Los Criollitos y Consuelito, Dos colegialas... modelo y las hijas de Loth.

Imprenta de Layunta y Compañía

PIZARRO, 15, MADRID

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 30 abril, 28 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre; directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 25 enero, 22 febrero, 22 marzo, 19 abril, 17 mayo, 14 junio, 12 julio, 9 agosto, 6 septiembre, 4 octubre, 1 y 29 noviembre y 27 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puerto del Pacífico, así como para Tampico, con escala en Veracruz.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabaniilla Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

### LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

### LINEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

### LINEA DE FERNANDO PÓO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Póo el 26 de febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

### LINEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves, y Sábados para Cádiz. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, seridos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES:** Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

**Servicios comerciales.** La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

### LINEA DE CUBA Y MEXICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo. Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba, con trasbordo en Habana, en combinación con la Empresa del ferrocarril de Habana á Santiago de Cuba.



El maravilloso reloj automático

## Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID  
Apartado de Correo, 364

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERIA DE PARÍS  
FUENCARRAL, 59.—MADRID

## Profesora á domicilio Con título y diploma

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y Dibujo.

AVISOS: Alcalá, 104, principal izquierda.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



Compañía de seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida : : Seguros contra incendios

Calle de Olózaga, número 1.—Madrid

## CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día primero de cada mes

Comisión

UNO POR CIENTO

Se aceptan poderes

ANTONIO POBLETE

MADRID

CALLE DE CARRANZA, 16, 2.º DCHA.

HORAS

DE DOCE A CUATRO

Se abona la mitad del gasto del poder

## ESPADA - SABLE

## MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte.

Unicos mandatarios para la venta:

Madrid: calle de Alcalá, 14.  
Barcelona: calle de Eernando VII, 23.  
Valencia: calle de Peris y Valero, 13.

# ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO de

# Layunta y Compañía

Esta Casa se dedica á toda clase de trabajos comerciales,  
Obras, Periódicos y Revistas profesionales.

Se hace toda clase de estampaciones litográficas

Especialidad en ilustraciones

Madrid.—Calle de Pizarro, 15.—Madrid.